
 I 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                      29/08/23 

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Ενέργεια: Νέες επενδύσεις αλλάζουν το τοπίο 
Το ενεργειακό τοπίο στην Ελλάδα αλλάζει. Υπό το φάσμα μιας αναζωπύρωσης της ενεργειακής 
κρίσης και με δεδομένη πλέον την ανάγκη μετάβασης σε μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία,  οι 
επενδυτές  κινούνται με στοχευμένες κινήσεις.  Υπερδραστήριος αναδεικνύεται ο τομέας 
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) με νέα projects, εξαγορές και συμφωνίες, όπως 
επίσης και εκείνος του retail, με την αγορά προμήθειας ηλεκτρικής ενέργειας να εισέρχεται σε 
φάση συγκέντρωσης. 
ΔΕΗ και Enel 
Παράλληλα, ισχυροί εγχώριοι ενεργειακοί όμιλοι επεκτείνονται στο εξωτερικό, ενώ διεθνή 
επενδυτικά μεγαθήρια έχουν …κλειδώσει στο στόχαστρό τους την Ελλάδα σχεδιάζοντας νέα 
έργα ή προχωρώντας σε εξαγορές ή συμπράξεις με ελληνικούς ομίλους. Το πρώτο δεκαήμερο του 
Σεπτεμβρίου  αναμένεται να κλείσει ένα από τα πιο τρανταχτά dealς της ενεργειακής αγοράς με 
την τελική υπογραφή της συμφωνίας που θα σημάνει την  ολοκλήρωση της εξαγοράς από τη 
ΔΕΗ του χαρτοφυλακίου της ιταλικής Enel στη Ρουμανία, έναντι 1,26 δισ. ευρώ. 
Funds 
Επί ελληνικού εδάφους,  αμέσως μετά τις εκλογές, στις 26 Ιουλίου έγινε η επίσημη 
ανακοίνωση  της πώλησης του 50% της ελληνικής θυγατρικής του ομίλου Enel -τέταρτη δύναμη 
στην Ελλάδα σε αιολικά πάρκα με 367,5 MW (μεγαβάτ)- στο αυστραλιανό fund Macquarie 
έναντι τιμήματος που, σύμφωνα με πληροφορίες,  κυμαίνεται στα 500 εκατ. ευρώ. Η 
ολοκλήρωση της εξαγοράς  αναμένεται στα τέλη του έτους. Η Macquarie έχει ήδη αποκτήσει το 
49% του ΔΕΔΔΗΕ, ενώ η θυγατρική της Cero «χτίζει» στην Ελλάδα ένα ισχυρό χαρτοφυλάκιο 
ΑΠΕ, με ένα pipeline έργων σε διάφορα στάδια ωρίμανσης, ισχύος 1,8 GW (γιγαβάτ). 
Η MORE 
Ο χορός των μεγάλων επιχειρηματικών deals στη χώρα μας είχε ανοίξει στα τέλη του 2022 με 
την απόκτηση από την MORE (Motor Oil Renewable Energy) του 75% της Άνεμος RES 
HOLDINGS του ομίλου Ελλάκτωρ έναντι 671,5 εκατ. ευρώ. Μάλιστα,  πηγές της αγοράς 
αναφέρουν ότι βρίσκονται σε ώριμο στάδιο οι διαπραγματεύσεις, μεταξύ των δύο πλευρών, 
ώστε  η MORE να αποκτήσει και το υπόλοιπο 25%,  αν και επί του παρόντος δεν υπάρχει κάποια 
συμφωνία. Η Άνεμος διαθέτει έργα ΑΠΕ  493 MW και σειρά έργων υπό κατασκευή συνολικής 
ισχύος άνω των 1,6 GW. 
Συνέχεια… 
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Το επόμενο σημαντικό deal που κυοφορείται στην ενέργεια – το μεγαλύτερο από όσα έχουν γίνει ποτέ στην 
ελληνική ενεργειακή αγορά – θα είναι η εξαγορά, μέσω δημόσιας πρότασης, του ισχυρότερου παίκτη στις 
ελληνικές ΑΠΕ,  της ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή από το αυστραλιανό fund First Sentier, η οποία αποτιμάται πάνω από 
2,5 δισ. ευρώ. 
Τα έργα ΑΠΕ αναδεικνύονται στο ισχυρό χαρτί της «πράσινης» ενεργειακής μετάβασης, με τους εγχώριους 
επιχειρηματικούς ομίλους να επεκτείνονται με νέα projects, ενώ το «παρών» δίνουν όλα τα δυνατά ονόματα της 
διεθνούς αγοράς.  Έτσι, αν και με τις επενδύσεις του ΑΔΜΗΕ τα ηλεκτρικά δίκτυα στη  χώρα μας θα έχουν τη 
δυνατότητα για λειτουργία 28 GW ΑΠΕ το 2030,  σήμερα οι ΑΠΕ που δεσμεύουν ηλεκτρικό χώρο στα δίκτυα 
είναι περίπου 11 GW σε λειτουργία και άλλα 15 GW τα οποία έχουν λάβει οριστικούς όρους σύνδεσης με το 
δίκτυο των ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ. Την ίδια στιγμή, μόνο στον ΑΔΜΗΕ  υπάρχουν  αιτήματα ΑΠΕ που 
«σωρεύουν» πρόσθετη ισχύ άνω των 25 GW και δεν έχουν λάβει ακόμα όρους σύνδεσης με το ηλεκτρικό 
σύστημα.  
Δίκτυα 
Οι επενδύσεις σε αναβαθμίσεις και επεκτάσεις ηλεκτρικών δικτύων εντός Ελλάδας, αλλά και  διεθνών 
διασυνδέσεων προσδιορίζονται από τους μελετητές του νέου Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα 
(ΕΣΕΚ) σε 1,2 δισ. ευρώ τη διετία 2024-2025 και σε 4,5 δισ. ευρώ την πενταετία 2026-2030, ήτοι 5,7 δισ. ευρώ. 
Μάλιστα, στη μάχη των καλωδίων μπαίνουν πολυεθνικές συμμαχίες (Euroasia), αλλά και ιδιώτες για τη 
μεταφορά «πράσινης» ενέργειας από την Αφρική και τη Μέση Ανατολή στην Ευρώπη, μέσω Ελλάδος, όπως π.χ. 
η ηλεκτρική διασύνδεση της Αιγύπτου με την Αττική «GREGY – Elica Interconnector»,  προϋπολογισμού 4.2 
δισ. ευρώ. 
Αποθήκευση ενέργειας 
Σημαντικό ενδιαφέρον καταδεικνύεται και στον τομέα της αποθήκευσης ενέργειας με μπαταρίες. Στον πρώτο 
διαγωνισμό της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ)  93 έργα, συνολικής ισχύος 3,3 
GW διεκδίκησαν  τη χορήγηση επενδυτικής και λειτουργικής ενίσχυσης. Τελικά προκρίθηκαν 12 από αυτά 
ισχύος 411 MW. Την ίδια ώρα η ΡΑΑΕΥ έχει εκδώσει άδειες για περίπου 530 projects αποθήκευσης πάνω από 
27 GW ενώ τον Σεπτέμβριο ακολουθεί ο δεύτερος διαγωνισμός για άλλα 400 MW. 
Ελκυστικά αποδεικνύονται και τα έργα αποθήκευσης με αντλησιοταμίευση. Πέρα από τον σταθμό   της 
Αμφιλοχίας,  ισχύος 680 MW, που ήδη κατασκευάζεται από την ΤΕΡΝΑ, σύμφωνα με στοιχεία που 
περιλαμβάνονται στην πρόταση των μελετητών για το νέο  ΕΣΕΚ,  έργα  αντλησιοταμίευσης   820 MW 
βρίσκονται στη φάση αδειοδοτικής ωρίμανσης, από μία δεξαμενή έργων ισχύος περίπου 2 GW.  Επίσης, 
σχεδιάζονται και άλλα αντλητικά projects ισχύος 2 GW. Τον Ιούνιο η ΔΕΗ εξασφάλισε από τη ΡΑΕ τέσσερις νέες 
άδειες (για τη λίμνη Βεγορίτιδα, τη Σφηκιά και τα πρώην λιγνιτωρυχεία της σε Μεγαλόπολη και Μαυροπηγή), 
που μαζί με τη σχετική άδεια που κατείχε για το ορυχείο της Καρδιάς, προωθεί έργα αντλησιοταμίευσης άνω των 
1,4 GW. 
Επίσης, μεγάλοι ενεργειακοί όμιλοι της χώρας (Mytilineos, Helleniq Energy, MotorOil κ.ά.) εισέρχονται σε 
καινοτόμες τεχνολογίες όπως του υδρογόνου και της δέσμευσης και αποθήκευσης CO2, δύο τομείς που 
αναμένεται να αναπτυχθούν ραγδαία τα επόμενα χρόνια, συμβάλλοντας στην «πράσινη» επανάσταση. 
Συγκέντρωση της αγοράς προμήθειας 
Στην αγορά προμήθειας ρεύματος και αερίου συνεχίζονται οι κινήσεις εξαγορών από ισχυρούς παίκτες, οι οποίοι 
ενισχύουν τη θέση τους. Η Mytilineos με την πρόσφατη  εξαγορά της Volterra (κατέχει 2,2% της αγοράς) και την 
απόκτηση πέρυσι της  Watt & Volt (4,6 % της αγοράς) αύξησε το μερίδιό της στο 13% καταλαμβάνοντας τη 
δεύτερη θέση στην προμήθεια μετά τη ΔΕΗ. Την περασμένη Τρίτη ανακοίνωσε και την εξαγορά της EfaEnergy 
διευρύνοντας περαιτέρω τη θέση της στη λιανική αγορά προμήθειας ενέργειας και στο φυσικό αέριο. 
Παράλληλα, ο ανταγωνισμός στο λιανεμπόριο ενέργειας οδηγεί όλους τους «παίκτες» της αγοράς σε νέες 
δραστηριότητες. Δεν είναι τυχαίο ότι ορισμένοι (όπως η ΔΕΗ) καλοβλέπουν την  «Κωτσόβολος» ώστε να 
καλύψουν σφαιρικά τις ανάγκες των σύγχρονων καταναλωτών.  Με επίκεντρο τον πελάτη κινούνται όλοι οι 
μεγάλοι όμιλοι (ΤΕΡΝΑ, ΔΕΗ, Protergia κ.ά.) εμπλουτίζοντας το «καλάθι» τους με διάφορες υπηρεσίες και 
προϊόντα από φωτοβολταϊκά στη στέγη και αντλίες θερμότητας έως έξυπνες συσκευές για τη διαχείριση της 
ενέργειας, συσσωρευτές αποθήκευσης ενέργειας, πράσινα πιστοποιητικά, ηλεκτροκίνηση κ.ά. Σε αυτό το πλαίσιο 
εντάσσεται η εξαγορά της Unison (παρέχει υπηρεσίες facility) και η ίδρυση της   Avocado για νέα ενεργειακά 
προϊόντα και καινοτόμες υπηρεσίες στο οικιακό τομέα από τη Mytilineos. 
Πηγή: ΕΝΤΥΠΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟ ΒΗΜΑ 
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Alpha Bank: Στην Hoist Finance «κόκκινα δάνεια» ύψους 1,5 δισ. 
ευρώ 
Η Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών Α.Ε. ανακοινώνει ότι η 100% θυγατρική της, Alpha Bank 
Α.Ε., σύναψε δεσμευτική συμφωνία με την Hoist Finance AB (publ) αναφορικά με το Project 
Cell για την πώληση Χαρτοφυλακίου Μη Εξυπηρετούμενων και άνευ Εξασφαλίσεων Δανείων 
(το “Χαρτοφυλάκιο”) συνολικού οφειλόμενου ποσού ύψους ευρώ 1,5 δισ. με ημερομηνία 
αναφοράς την 30.09.2022 (η “Συναλλαγή”). 
Η Συναλλαγή η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του δ’ τριμήνου 2023, είναι 
κεφαλαιακά ουδέτερη για την Τράπεζα και θα συμβάλλει στην περαιτέρω εξυγίανση του 
ισολογισμού της μειώνοντας τον Δείκτη ΜΕΑ κατά 0,2 ποσοστιαίες μονάδες. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Μονόδρομος η δημοσιονομική πειθαρχία – «Οχι» από Στουρνάρα σε 
εφησυχασμό 
Στο 2,3% του ΑΕΠ τοποθετεί ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας τον 
πήχυ για το απαιτούμενο πρωτογενές πλεόνασμα του 2024, προκειμένου να σφραγισθεί η 
επιστροφή της χώρας στο ενάρετο δημοσιονομικό μονοπάτι, με συνέχιση της καθοδικής 
πορείας του χρέους. 
Όπως σημειώνει ρεπορτάζ της Καθημερινής, η κυβερνητική πρόβλεψη στο Πρόγραμμα 
Σταθερότητας δεν απέχει πολύ: θέτει ως στόχο το 2,1% του ΑΕΠ το 2024, 2,3% του ΑΕΠ το 
2025 και 2,5% του ΑΕΠ το 2026. Ακόμη, όμως, απέχουμε πολύ από το σημείο αυτό. Για την 
ακρίβεια, το πρωτογενές αποτέλεσμα πρέπει σχεδόν να τριπλασιαστεί από 0,7% έως 1% του 
ΑΕΠ, που υπολογίζεται να φτάσει φέτος έως το 2,1%2,3% το 2024. Αυτό εξηγεί γιατί στην 
κυβέρνηση προσγειώνουν τις προσδοκίες για μεγάλο πακέτο παροχών στη φετινή ΔΕΘ. 
Το πρόγραμμα των φοροελαφρύνσεων βαίνει στο τέλος του, σημειώνουν. Τώρα είναι η ώρα για 
παρεμβάσεις στην υγεία, την παιδεία, τη δημόσια διοίκηση, καθώς και για τόνωση της 
αναπτυξιακής πολιτικής. Αλλωστε, μόλις ψηφίσθηκε ο νόμος για την αύξηση των μισθών των 
δημοσίων υπαλλήλων, την αύξηση του αφορολογήτου για τις οικογένειες με παιδιά και άλλες 
προεκλογικές υποσχέσεις, κόστους 4,4 δισ. ευρώ την τετραετία.  
Συνέχεια…. 
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Η ανάλυση βιωσιμότητας χρέους που δημοσίευσε τον περασμένο Μάιο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
βασίζεται σε παραδοχή για συνεχή διαρθρωτικά πρωτογενή πλεονάσματα 2,1% του ΑΕΠ, ώστε το 
χρέος να υποχωρεί σταδιακά (φτάνοντας το 126,1% του ΑΕΠ το 2033), όπως απαιτείται. Σύμφωνα με 
τους υπολογισμούς της Τράπεζας της Ελλάδος, για το 2024 αυτό σημαίνει πρωτογενές πλεόνασμα 2,3% 
του ΑΕΠ, σε μη κυκλικά προσαρμοσμένη βάση, καθώς η χώρα δεν έχει πλέον παραγωγικό κενό και η 
ζήτηση ξεπερνάει τις παραγωγικές της δυνατότητες. 
Ενόψει της ανάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας, ο κ. Στουρνάρας διαμηνύει σε συνομιλητές του ότι 
κάθε άλλο παρά εφησυχασμός δικαιολογείται, όπως προκύπτει άλλωστε και από την προσεκτική 
ανάγνωση των αναλύσεων των οίκων αξιολόγησης. Χαρακτηριστικά, ο κ. Ντένις Σεν, επικεφαλής 
αναλυτής για την Ελλάδα της Scope, που αναβάθμισε στις αρχές του μήνα τη χώρα σε επενδυτική 
βαθμίδα, εξέφρασε την περασμένη εβδομάδα, μιλώντας στην «Κ», ανησυχία για το ενδεχόμενο 
επιστροφής σε πιο χαλαρή δημοσιονομική πολιτική, ενώ σε άλλη τοποθέτησή του για την πιθανότητα 
να επαναληφθούν λάθη του παρελθόντος σημείωσε ότι «η ιστορία τείνει να επαναλαμβάνεται». Κάτι 
τέτοιο θα το πλήρωνε ακριβά η χώρα σε όρους κόστους δανεισμού από τις αγορές, στις οποίες όλο και 
περισσότερο θα καταφεύγει στο εξής. 
Οπως σημειώνει ο κεντρικός τραπεζίτης σε συνομιλητές του, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η Ελλάδα δεν 
έχει φτάσει ακόμη τον στόχο των πρωτογενών πλεονασμάτων που απαιτεί η βιωσιμότητα του χρέους. 
Πρέπει να αποδείξει στους εταίρους της και στις αγορές ότι μπορεί να τον φτάσει και να τον διατηρήσει. 
Η πίεση για επιστροφή στη δημοσιονομική πειθαρχία θα γίνει σαφέστερη και εντονότερη από τον 
προσεχή μήνα, καθώς θα επαναληφθούν οι διαπραγματεύσεις για το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας, στο 
περιθώριο του άτυπου Eurogroup της ισπανικής προεδρίας στις 15 Σεπτεμβρίου, στο Σαντιάγο ντε 
Κομποστέλα. Εκεί, η Γερμανία αναμένεται να επανέλθει με απαιτήσεις για αυστηρότερους κανόνες 
αριθμητικής μείωσης του χρέους, έναντι των μεσοπρόθεσμων πλαισίων συμφωνιών με τα κράτη-μέλη, 
που εισηγείται η Κομισιόν. Η Επιτροπή έχει διαμηνύσει ήδη στις συστάσεις της προς την Ελλάδα –και 
όχι μόνο– ότι τα μέτρα στήριξης πρέπει να καταργηθούν έως το τέλος του χρόνου και αν υπάρξει ανάγκη 
να επαναληφθούν με στοχευμένο τρόπο, μόνο σε ευάλωτα τμήματα του πληθυσμού. 
Επιπλέον, με βάση τους νέους –υπό διαπραγμάτευση– κανόνες του Συμφώνου Σταθερότητας, 
πιθανότατα δεν θα υπάρχει το περιθώριο να χρησιμοποιεί η κυβέρνηση κατά βούληση τον όποιο 
δημοσιονομικό χώρο προκύψει, λόγω ευνοϊκής συγκυρίας. Αυτός θα αξιοποιείται βασικά για τη μείωση 
του χρέους. 
Προς το παρόν, πάντως, στο υπουργείο Οικονομικών διαβεβαιώνουν ότι δεν υπάρχει καν επιπλέον 
δημοσιονομικός χώρος για φέτος, παρά την υπεραπόδοση των εσόδων που κατέγραψαν τα στοιχεία 
εκτέλεσης του προϋπολογισμού το 7μηνο Ιανουαρίου – Ιουλίου. Βρισκόμαστε ακριβώς στην πρόβλεψη 
του Προγράμματος Σταθερότητας, σημειώνουν, μετά και την ψήφιση του συμπληρωματικού 
προϋπολογισμού 700 εκατ. ευρώ. 
Από το 2024, εξάλλου, με βάση τις προτάσεις της για το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας, η Επιτροπή θα 
ελέγχει πλέον όχι το πρωτογενές πλεόνασμα, αλλά την αύξηση των καθαρών πρωτογενών δαπανών. 
Ηδη για την Ελλάδα έχει θέσει ως στόχο να μην ξεπεράσει η αύξηση αυτή το 2,6% σε σύγκριση με 
φέτος, κάτι που μεταφράζεται σε αύξηση 2,5 δισ. ευρώ περίπου. 
Ο διπλός στόχος –πρωτογενών δαπανών για την Κομισιόν και πρωτογενών πλεονασμάτων για τις 
αγορές– θα είναι ένα δύσκολο στοίχημα για τα επόμενα χρόνια. Στο υπουργείο Οικονομικών 
υποστηρίζουν ότι το 2024 προβλέπεται να επιτευχθεί. Οπως σημειώνει η πηγή του οικονομικού 
επιτελείου, «η γενική ιδέα είναι να υπάρχει δημοσιονομική ισορροπία, δηλαδή να εφαρμόζεται το 
πρόγραμμα, χωρίς επιπλέον παροχές, ούτε και νέους φόρους». 
Πηγή: Money Review 
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Επιτόκια ΕΚΤ: Τι δείχνει η σιωπή της Λαγκάρντ - Νέα αύξηση τον 
Σεπτέμβριο θέλουν τα «γεράκια» 
Αμφίρροπη προμηνύεται η απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) για τα επιτόκια τον Σεπτέμβριο, όπως φάνηκε και από 
τη σιωπή της Κριστίν Λαγκάρντ όταν ρωτήθηκε για το θέμα αυτό στο περιθώριο της συνόδου των κεντρικών τραπεζικών στο Τζάκσον 
Χολ των ΗΠΑ. 
Η πρόεδρος της ΕΚΤ απέφυγε να κάνει οποιοδήποτε σχετικό σχόλιο για τη συνεδρίαση της 14ης Σεπτεμβρίου, επιτρέποντας σε γνωστά 
«γεράκια» της κεντρικής τράπεζας να τονίζουν με δηλώσεις τους την ανάγκη αύξησης των επιτοκίων. 
Κρίσιμα τα στοιχεία για τον πληθωρισμό 
Τα στοιχεία για τον πληθωρισμό στην Ευρωζώνη τον Αύγουστο, τα οποία θα ανακοινώσει την Πέμπτη η Eurostat, μπορεί να γείρουν 
καθοριστικά την πλάστιγγα είτε προς μία ακόμη αύξηση του επιτοκίου κατά 25 μονάδες βάσης είτε προς τη διατήρησή του στα ίδια 
επίπεδα, καθώς τα στελέχη της ΕΚΤ αν είναι αναγκαία η περαιτέρω σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής ή αν η επιδείνωση των 
οικονομικών προοπτικών αρκεί για να δικαιολογήσει μία στάση αναμονής. 
Σύμφωνα με όλους τους παρατηρητές, τα στοιχεία της Πέμπτης για τον πληθωρισμό θα παίξουν καθοριστικό ρόλο, με οικονομολόγους που 
συμμετείχαν σε έρευνα του Bloomberg να προβλέπουν ότι ο λεγόμενος δομικός πληθωρισμός – που δεν περιλαμβάνει τις τιμές της 
ενέργειας και των τροφίμων –  έχει μειωθεί ελαφρά στο 5,3% από 5,5% τον Ιούλιο. 
Διχασμένοι οι αναλυτές 
Η έκβαση της συνεδρίασης της ΕΚΤ τον Σεπτέμβριο έχει διχάσει και τους αναλυτές. «Η άποψή μας παραμένει ότι η αύξηση των επιτοκίων 
τον Σεπτέμβριο βρίσκεται στην κόψη του ξυραφιού, αλλά τελικά η ΕΚΤ, με το βλέμμα στραμμένο στον πληθωρισμό, θα την 
πραγματοποιήσει», δήλωσαν οικονομολόγοι της Bloomberg Economics μετά την ομιλία της Λαγκάρντ στο Τζάκσον Χολ. 
Αντίθετα, οικονομολόγοι της Berenberg άλλαξαν την Παρασκευή την πρόβλεψή τους, πριν την ομιλία της προέδρου της ΕΚΤ, δίνοντας 
πιθανότητα 60% στο να μην αυξηθούν τα επιτόκια από 40%. 
Τα «γεράκια» θέλουν αυξήσεις επιτοκίων 
«Ο δομικός πληθωρισμός είναι ακόμη πολύ υψηλός, χωρίς μία σαφή πτωτική τάση», δήλωσε ο επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας της 
Λετονίας, Μάρτιν Καζάκς, στην τηλεόραση του Bloomberg, προσθέτοντας ότι θα τασσόταν ξανά υπέρ της αύξησης των επιτοκίων. 
Αλλά και ο επικεφαλής της Bundesbank, Γιόαχιμ Νάγκελ, επέμεινε ότι υπάρχει ακόμη «κάποιος δρόμος» για την αποκατάσταση της 
σταθερότητας των τιμών και ότι είναι πολύ νωρίς να υπάρχουν σκέψεις για μία παύση. 
Αντίθετα, ο Πορτογάλος Μάριο Σεντένο, ένα από τα «περιστέρια» της ΕΚΤ σημείωσε ότι «έχουν υλοποιηθεί οι καθοδικοί κίνδυνοι που 
είχαμε εντοπίσει με τις προβλέψεις του Ιουνίου». 
Απογοητευτικά στοιχεία PMI 
Τα στελέχη της ΕΚΤ μίλησαν στο περιθώριο της συνόδου στο Τζάκσον Χολ μετά από μία σειρά απογοητευτικών στοιχείων από τις έρευνες 
υπεύθυνων προμηθειών των επιχειρήσεων (PMI) που έδειξαν ότι εντάθηκε η συρρίκνωση της δραστηριότητας του ιδιωτικού τομέα στην 
Ευρωζώνη, ενισχύοντας την προοπτική να υπάρξει καθοδική πίεση στον πληθωρισμό. 
«Οι περισσότεροι ομιλητές της ΕΚΤ τόνισαν ότι οι αποφάσεις θα εξαρτηθούν από τα στοιχεία.. Αν τα στοιχεία στην πραγματική οικονομία 
κινούνται καθοδικά και ο πληθωρισμός τον Αύγουστο δεν επιφυλάσσει κάποια ανοδική έκπληξη, η ΕΚΤ φαίνεται ελαφρά πιο πιθανό να 
αφήσει τα επιτόκια αμετάβλητα τον Σεπτέμβριο», δήλωσε στέλεχος της Berenberg. 
Τα «φτωχά» στοιχεία για τους δείκτες PMI οδήγησαν τους traders να περιορίσουν τα στοιχήματα για αύξηση των επιτοκίων τον 
Σεπτέμβριο. Οι αγορές χρήματος εξακολουθούν να θεωρούν ότι η ΕΚΤ θα κάνει μία ακόμη κίνηση έως το τέλος του έτους, αλλά με τις 
πιθανότητες να μειώνοντας στα δύο τρίτα από 100% στις αρχές του Αυγούστου. 
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